

ПОЛТАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

1873 года.

№ 20.

Октября 15.

І.

С Л О В О

Въ день Св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова.

Молитися о душахъ нашихъ, яко

Богословъ и другъ Христовъ. (изъ

конд. апостолу).

Другомъ Христовымъ св. церковь именуеть апостола Іоанна,—и не напрасно, не для преувеличенія достоинствъ сего великаго дѣвственника и Богослова. Непритворной дружбѣ,—этому высокому нравственному родству душъ, вообще, свойственны великія доблести любви искренней,

твердой; въ лицѣ св. апостола и евангелиста Иоанна Бого- слова эта любовь проявилась самымъ святѣйшимъ обра- зомъ. Смотрите: кто стоитъ у креста, на которомъ ви- ситъ покинутый всѣми и умаленный паче всѣхъ сыновъ человѣческихъ? Стоять: Матерь Распятаго, на которую, изъ одного уваженія къ естеству, не могли негодовать злобные распинатели за неотлучное пребываніе ея при Сынѣ, и — онъ, тихій, но безстрашный *ученикъ, его же любляше Иисусъ*, такъ что здѣсь же, со креста, довѣриемъ Распятаго возложено на него сыновнее попеченіе о сей Матери, обезчадѣвшей столь страшнымъ образомъ. Такова была любовь ученика Христова къ своему Учителю, — любовь поставившая его на степень друга. — Но послу- шайте, наконецъ, о чемъ твердить, о чемъ проповѣдуетъ этотъ св. апостолъ послѣ, когда сталъ невидимъ на зем- лѣ его Божественный Другъ? Издѣсь онъ дѣйствуетъ въ духѣ все той же, самой искренней, всю душу пронизываю- щей, любви и сердечной привязанности; онъ паче про- чихъ благовѣстниковъ Христовыхъ, силится водворить въ мірѣ силу того, что составляетъ, можно сказать, имя, честь, славу его Друга; съ особенною настойчивостію онъ проповѣдуетъ о любви, ратуя такимъ образомъ за авто- ритетъ возлюбленнаго Иисуса, любовію Коего *возсозданъ* родъ человѣческій; онъ хочетъ, чтобы всѣ люди, всѣ по- читатели его Друга жили во взаимной любви между со- бою: самъ любить Иисуса, — хочетъ, чтобъ и всѣ Его лю- били и чтобы во имя любви Господа Иисуса всѣ любили другъ друга: *возлюбленные, говоритъ онъ, аще снше возлюбилъ есть насъ Богъ, и мы должны есмы другъ друга любить* (1 Иоан. 4, 11).

Какъ слышите, бл. Хр., въ этомъ проявленіи личной

особенности ученика Христова и его апостольской проповѣди звучить одно, именно — голосъ той евангельской всеобъемлющей истины, что самый лучший способъ поставить себя въ ближайшій и тѣснѣйшій союзъ съ Господомъ Исусъ—Христомъ и устроиться въ жизни самымъ надежнымъ образомъ, по—евангельски, для христіанина, лежитъ въ искренней, нелицемѣрной, постоянной любви къ Господу искупителю и другъ ко другу. Остановимся на послѣднемъ.

«Люби своего собрата»: не новое что нибудь здѣсь говорится; такъ давно и такъ часто высказывается это христіанское требованіе; и св. апостоль, въ свое время изъясняя его силу и смыслъ, назвалъ его старою заповѣдію: *не заповѣдь нову пишу вамъ, но заповѣдь ветху* (1 Иоан. 2, 7). Но зачѣмъ же было св. апостолу такъ много и съ такимъ настояніемъ возврѣвать въ Христовой церкви духъ любви? А мы, въ наше время, нуждаемся ли въ напоминаніяхъ о томъ, что такъ часто слышится нами? Притомъ, уже ли мы не видимъ на опытѣ, что у насъ, какъ въ общественной жизни, такъ и въ обыкновенномъ теченіи жизни частной господствуетъ, кажется именно духъ любви, общенія, взаимнаго попеченія другъ о другѣ? — Видно, и во времена апостольскія была своего рода надобность въ усиленномъ внушеніи челоѣчеству добродѣтели, которая искоми была ему вѣдома, только оставалась въ пренебреженіи. Но будемъ говорить о себѣ. У насъ, повидимому все идетъ такъ пріятно, что остается только любоваться картиною содружества, челоѣколюбія, общительности. Организуются многообъщающія общества, компаніи, заключаются разнаго рода союзы, соглашенія, все—на пользу общую, во благо людское.

Пусть же возникает, пусть процвѣтаетъ все, что сопряжено съ общественною пользою; благословеніе Божіе да почиваетъ на всѣхъ начинаніяхъ и предпріятіяхъ, клонящихся къ удовлетворенію нуждъ человѣческихъ. Но—что за диво? Жалуются, по временамъ, на неправды, на обманы, на нечистоту рукъ, на банкротства, на кровавыя развязки извѣстнаго рода дѣяній,—словомъ—на многія печальныя явленія, которыя свидѣтельствуютъ, что добрую мысль, лежащую въ основѣ вѣческихъ нашихъ соглашеній, портитъ какое—то зло. Какое—то?!... Зачѣмъ прикрывать его? Не погрѣшимъ, если назовемъ его—можетъ быть и снисходительнымъ—именемъ своекорыстія, или самоугожденія, почерпающаго свою жизнь вовсе не въ любви къ человѣчеству; своекорыстіе готово обратить человѣчество въ товаръ, или въ негодную вещь, которую ничего не стоитъ сбыть съ рукъ за безцѣное. И тамъ, куда сочувствіе къ ближнему влекло бы насъ съ полнымъ довѣріемъ,—тамъ невольно представляется намъ такое сборище, которому небезопасно довѣриться. Нѣтъ, нельзя сказать, чтобы не чувствовалась теперь нужда въ напоминаніяхъ о челоѣколюбіи, —теперь, когда все осустилось матеріальными, земными надеждами...— Не то ли самое оскудѣніе искренняго, христіанскаго братолюбія оказывается и въ обыкновенномъ теченіи частной, обыденной жизни? Подаютъ другъ другу руку обыкновенно, съ видомъ пріязни, даже угождаютъ одинъ другому иногда съ удивительнымъ усердіемъ; но тутъ же готовы не пропустить случая обратить все въ свою пользу, пренебрегши ближнимъ; проявленія искренней любви и неподдѣльной пріязни считаютъ или рѣдкимъ геройствомъ, или недалъновидностію, неумѣнемъ жить и пользоваться слу-

чаями, достойнымъ посмѣянiя: и неудивительно, если взаимное довѣрiе такъ мало заявляетъ о себѣ.

«Нужно любить своего ближняго какъ самаго себя»: таково евангельское требованiе; но оно обратилось почти въ обыкновенную, мало возбуждающую поговорку. И такъ, ужели у насъ не настоятъ надобность въ оживленiи духа христіанской любви? Хотѣлось бы не слышать, на этотъ разъ, ропота на неутѣшительное положенiе вещей. Пусть же, семья, школа, общество недремленно, при пособii правительства и содѣйствii св. церкви пекутся о воспитанii въ себѣ духа этой любви, любви христіанской, не увлекаясь эгоистическими, матеріальными видами своекорыстія, раздѣляющаго и разрушающаго, а не соединяющаго и совидающаго. Аминь.

Священникъ Е. И.

26 Сентября 1873 года.

II.

ПОУЧЕНІЕ

Арестантамъ Полтавскаго тюремнаго замка, сказанное священникомъ Николаемъ Кузнецкимъ при переводѣ его изъ Тюремной въ Срѣтенской церкви, 8 сентября 1873 года.

Миръ оставляю вамъ, миръ мой даю вамъ! Иоан. 14, 27.

Такъ говорилъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ своимъ ученикамъ въ прощальной бесѣдѣ своей, приготовляя ихъ

въ разлукѣ съ собою предъ страданіями своими. Тяжко, не выносимо — прискорбно было св. апостоламъ разстаться съ Божественнымъ Учителемъ своимъ, въ виду той печальной участи, какой они имѣли подвергнуться по разлукѣ съ Нимъ! И только при прощаніи съ Нимъ св. апостоламъ естественно было почувствовать всю тяжесть лишенія своего и все человѣколюбивое попеченіе Его о нихъ. — «Кто будетъ теперь защищать насъ» — думали они, — «кто будетъ поддерживать духъ нашъ во время напасти и скорби нашей...?» — Но — вотъ — Божественный Учитель общаетъ скорбящимъ ученикамъ своимъ не оставить ихъ однихъ въ сиротствѣ, а вмѣсто Себя — послать имъ Утѣшителя — Духа — Святаго, который пребудетъ съ ними всегда и наставитъ ихъ на всяку истину, и завѣщаетъ имъ миръ свой — то есть имѣть постоянно то спокойствіе духа и то всеогласное общеніе между собою, которыя дѣлаютъ человѣка способнымъ и достойнымъ принять благодать Духа — Святаго и которыя въ особенности необходимы для человѣка во дни лишенія и скорби, — каковой миръ Спаситель нашъ внушаетъ вѣрующимъ въ Него и въ ученіи своемъ и собственнымъ примѣромъ жизни своей. *Миръ оставляю вамъ*, говорилъ Онъ печальнымъ ученикамъ своимъ, *миръ Мой даю вамъ!*

Возлюбленные братія мои! Разставаясь съ вами по волѣ начальства, послѣ 10-ти лѣтняго пастырскаго служенія моего въ семъ св. храмѣ, я въ послѣдній разъ бесѣдую теперь съ вами. Многие изъ васъ высказали мнѣ, что разлука моя съ вами причиняетъ всѣмъ духовнымъ чадамъ моимъ здѣсь великую скорбь. Что же я могу сказать вамъ въ утѣшеніе ваше? — Не что другое скажу, какъ только приведенные мною слова Спасителя нашего:

миръ оставляю вамъ, миръ мой даю вамъ!

Вспомните, братіе, что постоянная бесѣда моя съ вами направлена была всегда къ тому именно, чтобы вы заботились наиболѣе всего имѣть здѣсь спокойствіе духа въ вашемъ прискорбномъ состояніи, не раздражаясь не только требованіями отъ васъ законнаго, но даже во время причиненія вамъ къмъ либо обиды или оскорбленія. И вотъ такой именно миръ о имени Господнемъ завѣщаю вамъ имѣть постоянно: ибо такой миръ привлекаетъ на человѣка особую милость Божию, какъ говоритъ Самъ Богъ: Ис. 66, 2., *на кого воззрю, токмо на кроткаго и молчаливаго, и трепещущаго словесъ Моихъ?* — Старайтесь же имѣть такой миръ для собственнаго вашего блага!

Еще завѣщаю вамъ имѣть всегда миръ и согласіе между собою, избѣгая сварливости и раздраженія другъ друга, помня при этомъ, что всѣ вы здѣсь одинаковой участи подвержены, — а потому вы должны другъ друга утѣшать, по примѣру св. узника — праведнаго Іосифа, другъ другъ совѣтами поддерживать, внушая повиновеніе властямъ и сохраненіе добраго порядка, другъ за друга молиться и наиболѣе всего располагать другъ друга къ молитвенному общенію въ храмъ Божию, гдѣ каждый изъ васъ и долженъ искать утѣшенія въ печали своей

О, если бы вы, братіе мои, сохранили этотъ завѣщаемый мною миръ, то это принесло бы вамъ несомнѣнную пользу и обильную радость! А я, прощаясь съ вами, даю вамъ пастырское обѣщаніе — молитъ милосердаго Господа, да даруетъ Онъ вамъ миръ и радость о Дусѣ Святѣ! Аминь.

III.

ОТЧЕТЪ *)

О НАЧАЛЬНЫХЪ НАРОДНЫХЪ УЧИЛИЩАХЪ ПОЛТАВСКОЙ ГУБЕРНІИ

за 1872 гражданскій годъ.

I. СТАТИСТИЧЕСКІЯ СВѢДѢНІЯ О ЧИСЛѢ НАЧАЛЬНЫХЪ НАРОДНЫХЪ УЧИЛИЩЪ, УЧАЩИХЪ И ПРОЧИХЪ ДОЛЖНОСТНЫХЪ ЛИЦЪ, И УЧАЩИХСЯ.

А). Число училищъ.

Разряды народныхъ начальныхъ училищъ.	Всего по Полтавской губер.	
	Къ 1-му Января 1872 г. было.	Къ 1-му Января 1873 г. состоитъ.
<i>1. Двухклассныя и одноклассныя сельскія образцовыя народныя училища, состоящія въ исключительномъ вѣдѣніи инспектора народн. училищъ.</i>		
<i>Двухклассныхъ</i>	2.	2.
<i>Одноклассныхъ</i>	1.	2.
<i>2. Начальныя народныя училища, состоящія въ вѣдѣніи уѣздныхъ и губернскаго училищныхъ совѣтовъ.</i>		
Городскихъ мужескихъ	21.	16.
— женскихъ	5.	12.
— для обоего пола	22.	21.
Сельскихъ мужескихъ	260.	254.
— женскихъ	5.	4.
— для обоего пола	143.	166.
Всего	459.	477.

Примѣчаніе 1-е. Сюда относится приложение къ сему отчету 1-е, подъ буквою А), заключающее въ себѣ вѣдомость о числѣ училищъ въ каждомъ уѣздѣ Полтавской губерніи въ отдѣльности.

*) Г. Инспектора народныхъ училищъ въ Полтавской губерніи А. П. Добротворскаго.

Число закрытыхъ и открытыхъ въ теченіе отчетнаго 1872 года училищъ.

Въ 1872 году, по разнымъ неблагопріятнымъ мѣстнымъ и временнымъ обстоятельствамъ, закрыты въ Полтавской губерніи, слѣдующія народныя училища:

а). Въ **Полтавскомъ** уѣздѣ, существовавшее въ гор. Полтавѣ, *Нѣмецкое приходское училище*. Оно содержалось изъ суммы городскихъ доходовъ, при пособіи Полтавскаго Евангелическо-Лютеранскаго прихода; но Полтавская городская дума прекратила отпускъ денегъ на это училище, въ видахъ присоединенія его къ Полтавскому Русскому городскому училищу, прихожане же лютеранской церкви не въ состояніи содержать его вполнѣ на собственные средства.

б). Въ **Кременчугскомъ** уѣздѣ, въ самомъ г. *Кременчугъ*, закрыта частная школа коллежскаго регистратора *Дюнисія Теремецкаго*, по случаю переселенія его на жительство въ г. Хороль, гдѣ онъ вновь открылъ свою школу.

в). Въ **Хорольскомъ** уѣздѣ, въ с. *Шишакахъ*, по случаю переѣзда учредителя училища, г. Орловскаго, на жительство въ Ромодановскій хуторъ, гдѣ онъ тоже открылъ свою школу.

г). **Прилукскаго** уѣзда, въ селахъ: *Ступаковкѣ* и *Аркадіевкѣ*. Общества этихъ сель не составили приговоровъ о матеріальномъ обезпеченіи сихъ училищъ.

д). Въ **Переяславскомъ** уѣздѣ, по свидѣтельству Переясловскаго Училишнаго Совѣта, въ 1872 году закрыто 7 училищъ, по слѣдующимъ причинамъ: „*Скопецкое* земское училище, по причинѣ явнаго нерадѣнія общест-

ва къ поддержанію зданія и дѣлу воспитанія; въ селѣ *Борщовъ*, по неизвѣстной причинѣ; въ селѣ *Выползкахъ*, за смертію священника; въ селѣ *Пристромахъ*, по случаю перемѣщенія священника; въ селѣ *Войтовцахъ*, по случаю открытія тамъ земскаго училища; въ селѣ *Старомъ*, еще съ прошлаго года, и въ селѣ *Помокляхъ*, по поводу перевода дьячка Малышевскаго, который содержалъ школу, въ г. Переясловѣ, исправляющимъ должность псаломщика при Воскресенской церкви“. Такое объясненіе Переяславскаго Училищнаго Совѣта причинъ закрытія такого значительнаго количества училищъ въ Переяславскомъ уѣздѣ представляется не вполне яснымъ и удовлетворительнымъ, и нѣкоторыя изъ представленныхъ для сего причинъ недостаточными. Нѣкоторыя изъ поименованныхъ училищъ могли бы, какъ я думаю, остаться не закрытыми, если бы своевременно получили поддержку со стороны Училищнаго Совѣта, сколько заботами и вліяніемъ его вообще, такъ въ особенности своевременнымъ назначеніемъ пособія, по примѣру другихъ уѣздовъ, изъ суммъ земства, которое, въ Переяславскомъ уѣздѣ въ особенности, далеко не равнодушно относится къ дѣлу народнаго образованія.

е). Въ **Гадячскомъ** уѣздѣ, по постановленію Гадячскаго Уѣзднаго Земскаго Собранія, закрыто земское училище въ селѣ *Капустинцахъ*, какъ поясняетъ Гадячскій Училищный Совѣтъ, „по бесполезности его, за несочувствіемъ мѣстнаго населенія къ обученію дѣтей“. По той же причинѣ закрыто училище въ селѣ *Берестовкѣ*, того же уѣзда. Средства содержанія закрытыхъ земскихъ училищъ перенесены на другія училища, въ томъ же уѣздѣ вновь открытыя.

ж). Въ **Кобелякскомъ** уѣздѣ Училищный Совѣтъ слѣдующія школы считаетъ закрытыми: церковно-приходскія: *Уминовскую*; — въ г. *Кобелякъ при Георгіевской церкви*, — и частныя: въ хуторахъ *Блюконовыхъ*, въ приходѣ Свято—Духовской церкви; въ хуторахъ *Козыродовыхъ*, того же прихода, и въ м. *Новыхъ-Сенжарахъ*, козака Сахановскаго. Причины закрытія этихъ училищъ не объяснены мѣстнымъ Училищнымъ Совѣтомъ; но я нахожу, что нѣкоторыя изъ этихъ школъ считаются закрытыми потому только, что въ нихъ не было учениковъ во время посѣщенія ихъ членами Училищнаго Совѣта, а другія закрыты тоже только временно, до перваго случая для возобновленія въ нихъ ученія.

з). По **Миргородскому** уѣзду Училищный Совѣтъ считаетъ закрытою церковно-приходскую школу въ селѣ *Бѣликахъ*. Причина закрытія тоже не показана.

и). Въ **Лохвицкомъ** уѣздѣ закрыто училище *Озерянское*, „по несочувствію“, какъ замѣчаетъ Лохвицкій Училищный Совѣтъ, „мѣстнаго общества къ образованію“.

и). **Константиноградскій** Училищный Совѣтъ о народныхъ училищахъ своего уѣзда говоритъ, между прочимъ, слѣдующее: „число училищъ, въ сравненіи съ прежнимъ годомъ, *убавилось*; ихъ считается, за исключеніемъ двухъ городскихъ, всего 33. Сельскія училища: *Власовское, Константиновское, Жирковское, Писаревское, Красногорское, Грабовицнское*, и церковныя школы: *Михайловская*, (Ганебновской волости), и *Семеновская*, закрыты по совершенной несостоятельности сельскихъ обществъ содержать эти училища“... Тотъ же Училищный Совѣтъ говоритъ въ другомъ мѣстѣ: „вакантныхъ учительскихъ мѣстъ состоитъ 7, къ замѣщенію которыхъ Училищный

совѣтъ съ своей стороны принималъ мѣры, но трудно найти способныхъ занять учительскія мѣста *по ограниченному содержанію*; земство же съ своей стороны не принимало, до настоящаго времени, никакого участія, чтобы помочь сельскимъ обществамъ относительно содержанія школъ и жалованья учителямъ.“

Такого взгляда на это дѣло и объясненія прямой причины упадка школъ въ Константиноградскомъ уѣздѣ нельзя не признать совершенно вѣрными. Въ отчетѣ моемъ о начальныхъ народныхъ училищахъ Полтавской губерніи еще за 1870 гражданскій годъ (сообщенномъ въ печатныхъ экземплярахъ Полтавскимъ Губернскимъ Училищнымъ Совѣтомъ, въ числѣ другихъ, и Константиноградской Уѣздной Земской Управѣ), а потомъ въ особомъ отзывѣ моемъ въ Константиноградскую Уѣздную Земскую Управу отъ 24 Сентября 1871 года я старался разъяснить настоятельную необходимость назначить со стороны Земства, подобно другимъ уѣздамъ Полтавской губерніи, денежное пособіе училищамъ; но Земство Константиноградское, ассигнуя ежегодно по 1,000 руб. сер. на содержаніе 10-ти стипендіатовъ въ Константиноградскомъ Уѣздномъ Училищѣ, которыхъ оно готовитъ въ учителя для народныхъ училищъ своего уѣзда только въ Іюнь минувшаго 1872 года постановило ассигновать сумму въ одну *тысячу рублей*, собственно на поддержаніе школъ существующихъ въ этомъ уѣздѣ. О неотложной необходимости увеличить сумму на поддержаніе начальныхъ народныхъ училищъ Константиноградскаго уѣзда со стороны Земства сего уѣзда до надлежащихъ размѣровъ, подобно земствамъ другихъ уѣздовъ Полтавской губерніи, и о немедленномъ распредѣленіи назначенной

Земскимъ Собраніемъ, 1000 р. ср., между наиболѣе нуждающимися въ поддержкѣ училищами сего уѣзда, Полтавскій Губернскій Училищный Совѣтъ отнесся уже съ своей стороны какъ въ Константиноградскій Училищный Совѣтъ, такъ и въ Константиноградскую Уѣздную Земскую Управу. Независимо отъ сего, для поддержанія училищъ Константиноградскаго уѣзда, въ истекшемъ 1872 году назначено было Губернскимъ Училищнымъ Совѣтомъ изъ суммъ Министерства Народнаго Просвѣщенія 675 руб., частію въ поощреніе преподавателей, болѣе достойныхъ, но получающихъ скудное вознагражденіе за свои труды, а частію на учебныя пособія.

к). **Пирятинскимъ Уѣзднымъ Училищнымъ Совѣтомъ** въ отчетѣ за 1872 годъ слѣдующія школы показаны закрытыми: *Кононовская, Приходьковская, Яблоновская, Мамаевская, Деймановская и Каплинечкая*. Въ бытность въ селѣ Кононовкѣ одного изъ членовъ Пирятинскаго Училищнаго Совѣта, для обзорѣнія тамошней школы, бывшій наставникъ сей школы Михаилъ Прочаевъ заявилъ, что школа тамъ закрыта только временно. въ предположеніи открытія оной на болѣе прочныхъ основаніяхъ, для чего г. *Блокопытова* изъявила желаніе пожертвовать единовременно 100 руб. и въ будущемъ поддерживать школу по возможности своими жертвами, а общество предположило передѣлать старый общественный домъ на школу, съ добавленіемъ новаго матеріала; но до настоящаго времени все это остается еще только предположеніемъ. Причины же закрытія остальныхъ пяти школъ Пирятинскимъ Училищнымъ Совѣтомъ не объяснены.

Полтавскій Губернскій Училищный Совѣтъ, усматривая: 1) изъ отчетовъ о начальныхъ народныхъ учили-

цахъ Пирятинскаго уѣзда, что, а) кромѣ закрытыхъ въ прошедшемъ 1872 году 6-ти училищъ, и въ 1871 году закрыто въ томъ же уѣздѣ 8 училищъ, такъ что всего остается ихъ въ уѣздѣ уже только 15, и находя, что главною причиною закрытія такого значительнаго количества училищъ были *недостаточныя средства ихъ содержанія*; б) что и въ оставшихся 15 училищахъ многіе преподаватели, особенно законоучители, служатъ или *безъ всякаго жалованья*, или получаютъ самое скудное и вовсе недостаточное вознагражденіе за свои труды, что должно имѣть неминуемымъ послѣдствіемъ закрытіе и нѣкоторыхъ другихъ училищъ въ Пирятинскомъ уѣздѣ;

2) усматривая *изъ вѣдомостей о суммахъ*, назначенныхъ Пирятинскимъ уѣзднымъ земствомъ на народное образованіе, что хотя сумма эта была вообще весьма незначительна, но и изъ этой суммы въ 1870 году *осталось*, (изъ 1450 рублей назначенныхъ), 919 руб. 85¹/₂ коп., а въ 1871 году, (изъ 1825 рублей назначенныхъ), 785 руб. 60¹/₄ к., а всего за два года осталось 1705 руб. и 45¹/₂ коп., каковая сумма причислена къ общимъ остаткамъ земскихъ суммъ, съ большимъ вредомъ для успѣховъ народнаго образованія въ Пирятинскомъ уѣздѣ, — проситъ Пирятинскій уѣздный училищный совѣтъ и Пирятинскую уѣздную земскую управу: а) озаботиться исходатайствованіемъ у земства на будущее время отпуска въ пособіе училищамъ Пирятинскаго уѣзда значительнѣйшей суммы, по примѣру земствъ другихъ уѣздовъ Полтавской губерніи, б) ежегодно входить заблаговременно во взаимное сношеніе (Земской Управы съ Училищнымъ Совѣтомъ) касательно распредѣленія и своевременнаго отпуска назначаемой на народное образованіе сум-

мы, *всей безъ остатка*, въ пособіе училищамъ сего уѣзда. Сверхъ сего, Г. Начальникъ Полтавской губерніи, М. А. Мартыновъ, отнесся по сему предмету къ Г. Предсѣдателю Пирятинскаго уѣзднаго Училищнаго Совѣта, князю Репнину, особымъ оффиціальнымъ письмомъ.

Всего во всей Полтавской губерніи, (за исключеніемъ Лубенскаго уѣзда, по которому отчетъ и вѣдомость за истекшій 1872 годъ Уѣзднымъ Училищнымъ Совѣтомъ еще не представлены), закрыто въ отчетномъ году 36 училищъ.

Упомянувъ въ настоящемъ отчетѣ моемъ объ училищахъ закрытыхъ, по замѣчанію нѣкоторыхъ мѣстныхъ училищныхъ Совѣтовъ, „за несочувствіемъ мѣстныхъ населеній къ обученію дѣтей,“ на основаніи личныхъ наблюденій моихъ долгомъ считаю заявить, что не раздѣляю такого мѣнія. Причины упадка и закрытія училищъ на самомъ дѣлѣ, сколько я достовѣрно знаю, обыкновенно бываютъ совершенно другія. Совершенно непониманія пользы ученія и равнодушія къ дѣлу образованія собственныхъ дѣтей я рѣшительно нигдѣ въ Полтавской губерніи не встрѣчалъ, не только въ средѣ городскихъ, но и самыхъ сельскихъ населеній, а чаще, къ сожалѣнію, встрѣчалъ равнодушіе или даже полное нерадѣніе, со стороны тѣхъ лицъ, на которыхъ ближайшимъ образомъ лежитъ прямая обязанность заботиться о содержаніи и хорошей постановкѣ существующихъ и устроенію новыхъ училищъ.

Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ самое незначительное участіе со стороны ближайшихъ вліятельныхъ лицъ, каковы попечители училищъ, волостные урядники, мировые посредники, члены Земскихъ Управъ и училищныхъ Со-

вѣтовъ, земскіе гласные, мѣстные священники и благотворительные, законоучители и учителя, могло бы не только спасти общественное училище отъ упадка и закрытія, но и поставить его въ очень хорошее состояніе; но этого — то вниманія и участія со стороны этихъ лицъ вовсе бываетъ не видно; затѣмъ, училище сперва постепенно приходитъ по успѣхамъ учениковъ и внѣшнему благоустройству въ худшее состояніе, а наконецъ и совершенно закрывается. Я могъ бы не мало представить здѣсь примѣровъ въ подтвержденіе этой мысли моей, но ограничусь указаніемъ на одинъ примѣръ и притомъ противоположный, какъ болѣе отраднѣй.

Миргородскаго уѣзда училище *Камышанское*, получающее и до настоящаго времени пособія отъ земства всего только 100 руб. на свое поддержаніе, единственно энергическимъ и примѣрнымъ служеніемъ дѣлу народнаго образованія мѣстнаго священника, члена Миргородскаго училищнаго Совѣта и наставника этого училища Леонтовскаго и участіемъ мирового посредника А. П. Аккермана и точныхъ исполнителей распоряженій сего послѣдняго, волостныхъ урядниковъ Кутаса и Сулимы, приведено какъ по внѣшнему, такъ и по внутреннему благоустройству, въ образцовое состояніе. Единственно по ихъ живому участію, общество, не смотря на свои небогатые средства, сдѣлало значительныя пожертвованія и недавно устроило для этого училища домъ, стоящій до 1000 руб. сер. Училище Камышанское, недавно еще не такъ многолюдное, имѣетъ уже теперь до 150 учениковъ. А главная причина значительныхъ и всевозможныхъ пожертвованій, со стороны Камышанскаго населенія, и многолюдства учащихся, въ томъ, что это на-

селеніе не может не видѣть, съ одной стороны, что мировой посредникъ ихъ вовсе не равнодушно относится къ дѣлу народнаго образованія, а съ другой, что наставникъ, свящ. Леонтовскій, съ отличнымъ усердіемъ, съ любовію и большимъ умѣніемъ, съ видимыми каждому успѣхами учениковъ и особенною для дѣтей пользою, занимается дѣломъ воспитанія и обученія. При другомъ мировомъ посредникѣ, при другихъ волостныхъ урядникахъ, а въ особенности при другомъ наставникѣ, тоже училище было бы несомнѣнно въ самомъ жалкомъ состояніи и могло бы быть наконецъ совершенно закрытымъ, а мѣстное общество могло бы показаться образованію своихъ дѣтей не сочувствующимъ и пользы ученія не понимающимъ. Не могу не замѣтить здѣсь, что и Камышанскому училищу недостаетъ надлежащаго вниманія, участія и поддержки со стороны Миргородскаго земства. Многолюдное училище это требующее въ настоящее время не менѣе двухъ учителей и одного особаго законоучителя, располагаетъ самыми незначительными для поддержанія его матеріальными средствами.

Денежныя награды учителямъ народныхъ училищъ Полтавской губерніи.

Согласно ходатайству г. Инспектора народныхъ училищъ Полтавской губерніи, Его Превосходительство, г. Попечитель Кіевскаго Учебнаго Округа, 3-го сего Октября разрѣшилъ выдать изъ суммъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, въ награду отлично-усердной и полезной службы, учи-

телю *Петровскаго* двух-класснаго училища, вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія, *Теодору Варгулевичу сто рублей серебромъ* и учителю того-же училища *Маркіану Еллинскому пятьдесятъ рублей серебромъ.*

(Сообщено).
10-го Октября 1873 года.

IV.

Открытіе женскаго училища въ г. Гадячѣ.

28-го августа г. Гадячъ праздновалъ открытіе женскаго училища и это торжество было дорого особенно для насъ духовныхъ, такъ какъ означенное училище открыто по инициативѣ духовнаго лица, именно протоіерея Гадячской соборной церкви о. Павла Иванова.

Тотчасъ по прибытіи своемъ въ Гадячъ, года два назадъ получивъ должность протоіерея при Гадячской Соборно-Успенской церкви, о. Ивановъ скоро послѣ этого назначень былъ членомъ Гадячскаго училищнаго совѣта и по занятіи этой должности, посѣтилъ подвѣдомыя ему въ городѣ четыре училища, между которыми два женскихъ и одно смѣшанное. Повидимому, такого числа училищъ совершенно достаточно было для нашего небольшого городка. Но городъ нашъ нуждался еще въ такомъ именно училищѣ, какое теперь открылось въ немъ.

Въ существующихъ уже помянутыхъ двухъ городскихъ женскихъ училищахъ взимается съ учащихся такая большая плата (въ одномъ отъ 25 до 40, въ другомъ отъ 20 до 30 руб.), что онѣ доступны только дѣтямъ доста-

точныхъ родителей. Что же касается смѣшаннаго училища, содержимаго однимъ изъ мѣстныхъ священниковъ, то хотя въ немъ и не взимается плата съ учащихся, но въ этомъ училищѣ бываетъ всегда такое большое число учениковъ, что наставники только стѣснялись въ своихъ занятіяхъ присутствіемъ въ немъ дѣвочекъ, тѣмъ болѣе что дѣвочки должны были обучаться въ особой комнатѣ. А между тѣмъ значительное число ученицъ въ этомъ училищѣ (ихъ было всегда отъ 15 до 20) и показывало, какъ необходимо въ городѣ отдѣльное женское училище и преимущественно для дѣтей бѣднаго класса городскихъ жителей. И вотъ, вникнувъ во все это, протоіерей о. Ивановъ и возымѣлъ мысль открыть такое училище въ г. Гадячѣ. Но чтобы эта мысль могла осуществиться, нужны были матеріальныя средства и средства достаточныя. Какъ же о. Ивановъ повелъ дѣло?—Зная, что губернское земство ежегодно отпускаетъ на каждый уѣздъ по 200 р., собственно на женское образованіе, онъ прежде всего и указалъ на эти деньги Гадячскому земскому собранію, прося его открыть въ Гадячѣ женское училище, и тутъ же изъявилъ согласіе безвозмездно преподавать законъ Божій въ имѣющемъ открыться женскомъ училищѣ. Къ такому доброму дѣлу естественно не могло отнестись не сочувственно земское собраніе въ средѣ котораго находится членъ, горячо къ сердцу принимающій народное образованіе, и ревностно поддерживающій ревнителей онаго,—именно смотритель здѣшняго уѣзднаго училища М. И. Б. Однакожь, при всемъ сочувствіи къ дѣлу земское собраніе не могло тотчасъ осуществить мысль о. Иванова, такъ какъ оно расходовало для этого дѣла только 200 р., которыхъ далеко недостаточно было

бы на содержаніе предполагаемаго училища. Но такъ какъ училище должно было открыться въ городѣ, то, само—собою, не могло не принять близко къ сердцу этого дѣла и городское сословіе въ лицѣ своего представителя, городского головы Н. М. П., горячо также поддерживающаго народное образованіе въ городѣ. И дѣйствительно, на приглашеніе земской управы объ изысканіи средствъ на наемъ и содержаніе дома для имѣющаго открыться женскаго училища городская дума съ полною готовностію изъявила согласіе жертвовать ежегодно на это дѣло и отъ себя по 350 р. При этомъ тоже городская дума постановила взимать съ жителей, пожелавшихъ воспитывать своихъ дочерей въ этомъ училищѣ, по 5 р. за право-ученія съ тѣмъ однакожь, чтобы болѣе бѣдное городское сословіе было освобождено отъ этой платы. Располагая, такимъ образомъ, уже 550 р. смѣло можно было приступить къ открытію училища. Но земская управа, чрезъ своего предсѣдателя, предложила еще для училища помѣщеніе въ своемъ домѣ, на два года, съ обязательствомъ, ремонтировать оное на счетъ города, осталось только пригласить учительницу, жалованье которой положено было 200 р. съ готовой квартирой при училищѣ и отопленіемъ. Нѣсколько лицъ просили занять эту должность; выборъ палъ на окончившую въ этомъ году Киевскую женскую гимназію, г. М., мѣстную жительницу (извѣстна съ самой хорошей стороны, и отъ которой, судя по полученному ею образованію, можно съ увѣренностію ожидать, что она успѣшно выполнитъ принятыя на себя обязанности).

На приведеніе всего этого въ исполненіе потребовалось не мало времени и только 28-го августа послѣдовало

открытие училища, оно происходило слѣдующимъ образомъ.

Въ день открытія училища о. протоіереемъ отслужена была литургія въ соборномъ храмѣ, въ числѣ молящихся были и дѣвочки, изъявившія желаніе поступить во вновь открываемое училище. По окончаніи литургіи онѣ собрались въ домъ училища, куда приглашены были также: городское духовенство, начальствующіе въ городѣ, родители упомянутыхъ дѣтей и всѣ желавшіе присутствовать при открытіи училища. Съ какимъ нетерпѣніемъ жители города ожидали открытія училища и какъ сочувственно отнеслись къ оному, показывало то, что домъ, въ которомъ открывалось училище, былъ полонъ народа. Кромѣ того сочувствіе это выразилось и тѣмъ, что въ самый день открытія училища былъ уже полный комплектъ учащихся (училище открывалось на первый годъ только для 30 дѣвочекъ) такъ что тутъ же было сдѣлано городскимъ головою распоряженіе о принятіи въ оное еще 10-ти ученицъ. И еврейское сословіе не осталось безучастнымъ въ этомъ дѣлѣ, помѣстивъ въ училищѣ 8 дѣвочекъ изъ своихъ дѣтей.

Когда всѣ собрались, то о. протоіереемъ, соборнѣ съ городскимъ духовенствомъ совершены водоосвященіе и молебенъ о ниспосланіи на приступающихъ къ ученію отроковицъ благодати Божіей. Но прежде г. секретаремъ земской управы прочитанъ былъ актъ объ открытіи училища, а председателемъ оной управы училище объявлено открытымъ. Потомъ о. И., произнесено было слово, которое по простотѣ изложенія, произвело сильное впечатлѣніе на всѣхъ присутствовавшихъ (*). Затѣмъ уже къ освященію воды и послѣ молебна про-

возглашено было многолѣтне Государю Императору и всему Царствующему Дому, Преосвященнѣйшему Іоанну епископу Полтавскому и Переяславскому, учащимъ и учащимся. Освященною же водою были окроплены дѣти, всѣ присутствовавшіе и училищное помѣщеніе, состоящее изъ 4-хъ комнатъ. При открытіи училища о. протоіерей принесъ въ даръ училищу икону Божіей Матери и 25 экз. разныхъ учебниковъ.

Священникъ Негелевичъ.

Гадячь, 1873 г. августа 30

*) Ниже отпечатано.

V.

С Л О В О

Въ день открытія начального женскаго училища въ г.
Гадячь 28-го августа 1873 года.

Оставьте дѣтей и не возбраняйте имъ прийти ко Мнѣ: таковыхъ бо есть царство небесное (Матѣ. 19. 14).

Сколько велики и благознаменательны слова сіи, изреченныя Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ въ то время, когда Онъ обиталъ на землѣ. Въ настоящія ми-

нута всерадостнаго нашего торжества по случаю открытія для дѣтей дѣвочекъ начальнаго училища—до селѣ въ городѣ семь небываломъ, я нахожу приличнымъ припомнить то событіе изъ земной жизни Спасителя нашего, когда приведены были къ Нему дѣти *да руку возложитъ на нихъ и помолится*. (6—13).

Событіе это—вполнѣ достойно особеннаго вниманія. Въ древнее время былъ обычай, когда испрашивали благословеніе Божіе кому мибо, возлагать благословляющему, на голову благословляемаго руки. Это дѣлали потому, что придавали великую важность молитвамъ людей благочестивыхъ угодныхъ Богу, въ томъ убѣжденіи, что приѣмлющіе благословеніе отъ святыхъ, или удостоившіеся молитвъ ихъ за себя, будутъ счастливы; потому то и вышеупомянутые дѣти приведены были къ Иисусу Христу; но ученики Его возбраняли имъ. Таковой поступокъ ихъ не могъ быть не замѣченъ всевѣдущимъ Господомъ Иисусомъ Христомъ и Онъ сказалъ имъ: *невозбраняйте дѣтямъ прийти ко мнѣ: таковыхъ бо есть царство небесное. И возложъ на нихъ руку ошзиде оттуда*. (15).

При настоящемъ нашемъ всерадостномъ торжествѣ мы совершаемъ много подобнаго событію тому именно въ настоящія минуты, приступая къ великому, важному и многополезному дѣлу—открытію необходимаго въ городѣ нашемъ—доступнаго для всякаго сословія—разсадника просвѣщенія для молодаго поколѣнія женскаго пола, по дѣятельному сочувствію просвѣщенныхъ лицъ, заботящихся объ этомъ, собрались въ домъ сей, предназначенный для училища—единственно съ цѣлію помолиться Господу Богу о благополучномъ началіи—освятить самое мѣсто предполагаемое для того и затѣмъ благословить

окропленіемъ воды священныя самыхъ юныхъ питомиць— жаждущихъ просвѣщенія, испросить у Бога, чтобы онъ милосердый Господь — споспѣшествуемый всѣмъ во благое—призрѣлъ милостиво на отроковиць сихъ и низпослалъ въ сердца, въ умъ и уста ихъ Духа премудрости, разума, благочестія и страха Своего и просвѣтилъ ихъ свѣтомъ богоразумія и подалъ имъ силу и крѣпость скоро навикнуть къ предполагаемому преподаванію имъ закона Божественнаго и ко всему благому и полезному ученію, и чтобы онѣ премудростію, разумомъ и всѣми благами дѣлами доставили бы радость и утѣшеніе родителямъ своимъ и крѣпче утвердились въ православной католической церкви. Вотъ цѣль настоящаго нашего торжественнаго открытія сего училища. Остается только мнѣ по долгу и моего нѣкотораго участія въ семъ дѣлѣ еще обратиться, въ лицѣ предстоящихъ, къ прочимъ согражданамъ съ возваніемъ своимъ словами Господними: *оставите дѣтей и невозбраняйте имъ прийти ко Мнѣ таковыхъ бо есть царство небесное.* Училище предполагаемое отърывается не только для богатыхъ и знатныхъ, но и преимущественно для бѣдныхъ дѣтей всякаго сословія. А потому постараемся оцѣнить заботы виновниковъ сего торжества къ особенному удовольствію въ настоящее время здѣсь присутствующихъ. Да воздастъ милосердый Господь Богъ сторицею всѣмъ тѣмъ, лепты коихъ приобщены будутъ къ созиданію и благоустройству этого училища. Да не изгладится никогда изъ памяти у гражданъ этотъ день. Да благословитъ Господь Богъ и тѣхъ, на долю коихъ придется принять на себя нелегкіе труды преподаванія въ этомъ училищѣ. Да подкрѣпитъ ихъ силы съ любовію принятыя за дѣло, съ

умѣть съ пользою повести таковое и терпѣливо переносить тѣ не минуемыя не взгоды, которыя могутъ случиться при первоначальномъ образованіи юныхъ питомцевъ всякаго возраста и сословія. Вы же дѣти, предназначенныя быть ученицами въ этомъ училищѣ, будьте внимательны къ преподаваемому вамъ ученію. Дорожите таковымъ. Полюбите наставницу свою какъ истинную мать, ибо въ настоящее время она и заступаетъ для васъ мѣсто матери. Постарайтесь всевозможными мѣрами заслужить и ея къ вамъ любовь. Каждое слово назиданія ея, клонящееся къ вашей пользѣ принимайте за благое и безропотно исполняйте таковое. Словомъ, будьте ей искренно преданы и послушны. Постарайтесь обрадовать какъ наставниковъ своихъ, такъ и родителей своими успѣхами и благонравіемъ. Будьте кротки, не злобивы и отличайтесь дѣтскою невинностію и простосердечіемъ. Будьте между собою мирны и дружелюбны и на васъ почіетъ Божія благодать. Этимъ благожеланіемъ я и закончу настоящее свое собесѣдованіе. Въ заключеніе помолимся милосердому Господу Богу и воздадимъ благодареніе Ему устроившему настоящій радостный день и не забвенный для насъ. Испросимъ Божіе благословеніе на счастливое процвѣтаніе открываемаго нынѣ училища. Помолимся за благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Александра Николаевича, въ царствованіе коего съ годомъ на годъ подвигается впередъ просвѣщеніе юношества, также за господина нашего Преосвященнѣйшаго Іоанна епископа Полтавскаго и Переяславскаго много — попечительнаго и милостивѣйшаго нашего архипастыря и отца, — благословившаго моему недостоинству быть соучастникомъ въ открытіи сего учи-

лица. Помолимся наконецъ и за всѣхъ виновниковъ столь радостнаго сего торжества. Да продлитъ жизнь ихъ Господь Богъ на многа и многа лѣта. Аминь.

Протоіерей Павелъ Ивановъ.

VI.

ВЪ РЕДАКЦІЮ ПОЛТАВСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Предвдателя попечительства и церковнаго старосты Полтавскаго уѣзда Первозвановской, Николаевской церкви Алексѣя Никаноровича Богаевского.

ЗАЯВЛЕНІЕ.

Всѣ церкви наши, въ особенности деревенскія, болѣе или менѣе нуждаются въ починкахъ или передѣлкахъ. Первозвановская Николаевская церковь просуществовавъ 28 лѣтъ безъ малѣйшей поддержки, заставила меня взять на себя обязанность церковнаго старосты три года и нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ, и приступить къ передѣлкѣ оной. Я обратился къ извѣстному мнѣ, по слухамъ, занимающемуся иконостасной работой и живописью, живущему въ городѣ Ахтыркѣ, Харьковской губерніи, Онисиму Ивановичу Дугинскому.

Увидя его работу и убѣдясь въ его скромномъ характерѣ, честности и трудолюбіи, я сдѣлалъ ему заказы и приступилъ къ поновленію прочихъ частей церкви.

Когда господинъ Дугинскій началъ, по частямъ, доставлять сдѣланные ему заказы, я увидѣлъ, что изящной его работѣ все прежнее, старое въ нашей церкви, не можетъ соотвѣтствовать; убѣждаясь все болѣе, на дѣлѣ,

въ безкорыстной даже честности г. Дугинскаго, и какъ знающаго свое дѣло, вполне положился на его взглядъ, и началъ все передѣлывать въ церкви.

Хотя поновленіе нашего храма и обошлось до 5,000 руб., что для меня было и не мыслимо, но приходя, буквально въ восторгъ отъ работы и представляя какая у насъ будетъ церковь, положился въ этомъ на мой энергическій трудъ и не остановился.

30-го сентября мы оевящали церковь при соборѣ пяти священниковъ и громадномъ стеченіи народа. Каждый восхищался изящнымъ искусствомъ работы, чистотой и прочностію, любопытствуя гдѣ могъ я найти подобную личность, чтобы какъ живопись до 60 новыхъ иконъ, такъ и отдѣлка всего, въ цѣломъ, могла выйти, буквально, величественна и поразительно хороша.

Мѣстный благочинный, отецъ Петръ Леусовъ, прощаясь со мной, выразился такъ: «теперь у васъ церковь блестяще великолѣпна». Священною обязанностію поставляю себѣ заявить о добросовѣстномъ выполненіи г. Дугинскимъ взятаго на себя дѣла, какъ въ Полтавскихъ, такъ и въ Харьковскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ, и покорнѣйше просить господъ, посвящающихъ свой трудъ для нашихъ приходскихъ церквей, если окажется въ упомянутыхъ работахъ надобность: обращаться въ городъ Ахтырку, къ рекомендуемому Онисиму Ивановичу Дугинскому.

При теперешнемъ дорожномъ сообщеніи, слова мои легко весьма провѣрить, церковь наша въ 1½ верстахъ отъ станціи Кочубеевки, Харьковско-Полтавской желѣзной дороги.

*Алексій Никаноровичъ Богаевскій,
штабсъ-капитанъ и кавалеръ, житель-
ствующій въ дер. Никаноровкѣ, Бого-
духовскаго уѣзда, Харьковской губерніи.*

4 октября 1873 года.

В П.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

а) Труды Кіевской духовной академіи.

1873.

АВГУСТЪ.

Содержаніе.

стр.

I. Книга пророка Давіила. Гл. Ш, IV, V. (Переводъ съ еврейскаго) 373—388

II. Протоколы засѣданій совѣта Кіевской духовной академіи 329—380

III. Когда написано посланіе Варнавы? К. Сковорова 93—113

IV. Исторія гусситовъ (до утвержденія базельскихъ компактвъ). А. Вертеловскаго 114—239

V. Андрианка (Andria) П. Теренція А. (Р. Terentii A.) римскаго поэта. Д. Подгурскаго 240—268

VI. Книга Екклесіастъ. Опытъ критико-экзегетическаго изслѣдованія, студента IV курса М. Олесницкаго. 1—80

О ПРОДОЛЖЕНІИ ВЪ 1874 ГОДУ ИЗДАНІЯ

Политической, общественной и литературной газеты

„СОВРЕМЕННОСТЬ“

Такъ какъ многія изъ тѣхъ цвѣтистыхъ и заманчивыхъ объявленій, которыми, въ концѣ стараго и въ началѣ новаго года, обыкновенно наводняются всѣ журналы и газеты, часто не оправдываются на дѣлѣ и, чрезъ то, подрываютъ довѣріе къ самымъ рекламамъ вообще: то мы, объявляя подписку на будущій годъ, считаемъ лишнимъ распространяться о достоинствѣ нашей газеты. Самая лучшая рекомендація для каждаго періодическаго изданія—это *его прошедшее*. А прежняя редакторская четырнадцатилѣтняя дѣятельность наша позволяетъ намъ надѣяться, что читатели хорошо знакомы съ нашими изданіями и, по прежнему, будутъ имѣть къ нимъ полное довѣріе и сочувствіе.

Газета «СОВРЕМЕННОСТЬ», по прежнему, будетъ издаваться **безъ предварительной цензуры**, выходитъ два раза въ недѣлю и постоянно будетъ открыта для корреспонденцій, касающихся по преимуществу быта духовенства, духовно-учебныхъ заведеній, сельскихъ школъ, земства, народныхъ нуждъ и т. п. Въ фельетонѣ, по временамъ, будутъ помѣщаться библиографическіе очерки и иногда практическія замѣтки, касающіяся пастырскаго служенія. Передовыя статьи будутъ посвящаемы обсужденію современныхъ явленій изъ міра политическаго, церковнаго, общественнаго и литературнаго. Редакція употребитъ всѣ, зависящія отъ ней, средства къ улучшенію своего изданія.

Подписная цѣна прежняя: за годъ, безъ пересылки три руб. 50 к., съ пересылкою иногороднымъ пять р. и съ доставкою въ Петербургъ пять р. 30 к.

Адресоваться: въ Петербургъ, въ редакцію газеты «Современность» и духовнаго журнала «Странникъ».

Въ видахъ своевременнаго и аккуратнаго удовлетворенія гг. подписчиковъ, редакція покорнѣйше проситъ ихъ благовременно, до наступленія новаго года, присылать свои требованія, отчетливо, опредѣленно и точно обозначать свои адреса, распределение которыхъ по трактамъ и отпечатаніе требуютъ значительно продолжительнаго времени. На адресъ, во избѣжаніе путаницы, слѣдуетъ обозначать только тотъ городъ или ту почтовую станцію, откуда подписчикъ будетъ получать корреспонденцію. Прежніе наши подписчики благоволятъ, по примѣру прежнихъ годовъ, прилагать къ своимъ требованіямъ одинъ изъ печатныхъ адресовъ (съ обозначеніемъ № тракта и мѣста), по которымъ они уже получали наши изданія.

Подписка на одно только первое полугодіе не принимается.

Съ января мѣсяца 1874 года будетъ выходить, по про-
граммѣ 1873 г., подъ редакцію

Н. И. ЗУЕВА,

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ ВЪ ФОРМѢ ЖУРНАЛА

„ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

(Журналъ рекомендованъ учебнымъ комитетомъ министер-
ства народнаго просвѣщенія)

Цѣль изданія - ознакомить читающій кругъ съ извѣст-
ными путешествіями, экспедиціями и открытіями, напри-
мѣръ: Стюарта, Макъ-Клора, Станлея, Макъ-Клиптока,
Ливингстона, Кена, Гарнье, Франклина, Митчеля, Бекера,
Андре, Махмана, Тиндаля, Дарвина, Агассиса и во-
обще съ избранными по этому предмету сочиненіями.
Въ составъ этого **Журнала-Сборника** входятъ переводныя
статьи лучшихъ нѣмецкихъ, англійскихъ и французскихъ
писателей, а равно и оригинальныя статьи русскихъ ав-
торовъ, напр. Бутина, Сидорова, Анненкова, Нисченкова,
Бѣляева, Усольцова и др.

Не легко, а часто и недоступно, по мѣсту жительства,
имѣть подъ рукой всѣ подобныя сочиненія. Къ этимъ
неудобствамъ надо присоединить, что не всѣ одинаково
владѣютъ знаніемъ различныхъ иностранныхъ языковъ и
далеко неодинаково располагаютъ матеріальными сред-
ствами, чтобы пріобрѣтать столь дорогія сочиненія. Пред-
лагаемое изданіе даетъ возможность воспользоваться,
если не всѣми подобными трудами, то, по крайней мѣ-
рѣ, многими изъ нихъ, хотя и постепенно, но при са-
мыхъ легкихъ условіяхъ. Каждый выпускъ **Живописнаго**

Обозрѣнія будутъ заключать много политипажей, изображающихъ типы народовъ, рѣдкія растенія, животныхъ, виды горъ, ущелій, водопадовъ, гейзеровъ, вулкановъ и вообще особыхъ явленій природы, а также города, жителей, ихъ оружіе, церемоніи, пляски, капища идоловъ, архитектурный стиль, рисунки памятниковъ, монастырей и скитовъ и политипажи по предметамъ исторіи, міеологіи, древностей и т. п.

Годовая цѣна изданія съ пересылкою во всѣ города безъ различія 7 р. Въ С.-Петербургѣ, съ доставкою на домъ 7 р. **Полугодовые** подписчики платятъ съ пересылкою 4 р. **50 к.**, **трехмѣсячные** съ перес. 3 р., и **мѣсячные** съ пересылкою 1 р. **50 к.**

Годовымъ подписчикамъ высылается, въ видѣ преміи, большая карта **Европейской Россіи** съ обозначеніемъ желѣзныхъ дорогъ, разстояній между городами, пароходныхъ сообщеній, профилей горъ, замѣчательныхъ торговыхъ и историческихъ мѣстъ и т. д. (Величина карты полтора аршина въ длину и около аршина въ ширину).

Кромѣ рисунковъ, входящихъ въ непосредственный составъ журнала, будутъ, по временамъ, разсылаемы подписчикамъ, въ видѣ отдѣльныхъ приложений, особые чертежи, напр. изображенія золотыхъ и серебряныхъ монетъ всѣхъ государствъ печатанные для наглядности золотомъ и серебромъ, а также иностранные ордена и почетные знаки отличія въ хромото-графическихъ рисункахъ.

Примѣчаніе. Чтобы не ограничивать журналъ тѣсною рамкою лишь описанія странъ свѣта и дать ему болѣе общее значеніе помѣщеніемъ популярныхъ статей по наукамъ, не имѣющимъ тѣсной связи съ землеописаніемъ, напр. по химіи, физикѣ, медицинѣ, технологіи и т. п., редакція наша болѣе цѣлесообразнымъ называть свое изданіе, съ 1874 года, просто **«ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗ-**

РЪНЕ. На присылку въ журналъ своихъ статей изъявили свою готовность нѣкоторые изъ профессоровъ русскихъ университетовъ и преподаватели другихъ учебныхъ заведеній.

Лица желающія имѣть, оставшіяся еще въ нѣсколькихъ экземплярахъ журналъ текущаго 1873 года, могутъ подписаться и теперь, высылая за полное годовое изданіе изъ 55 номеровъ **6 р. 80 к.** (съ пересылкою), а на полгода **3 р. 50 к.**

По желанію, изъявленному многими подписчиками, журналъ будетъ высылаемъ не въ бандероляхъ, какъ теперь, а въ цѣльныхъ конвертахъ.

Допускается разсрочка уплаты помѣсячно или по третямъ, если будетъ прислано оффиціальное отношеніе отъ казначеевъ или завѣдующихъ экзекуторскою частію.

Лицъ, желающихъ подписаться на журналъ будущаго 1874 года, Редакція покорнѣйше проситъ, если можно, высылать подписныя деньги до наступленія 1 января или, по крайней мѣрѣ, заявить о своемъ желаніи письмомъ, чтобы можно было знать потребное для печатанія количество экземпляровъ и сдѣлать своевременное распоряженіе въ типографіи.

Письма иногородныхъ адресуются въ С.-Петербургъ, прямо въ редакцію **«Живописнаго Обзорѣнія»** на имя **Редактора-издателя Н. И. Зуева**, а жители С.-Петербурга могутъ, если пожелаютъ, подписываться и въ книжныхъ магазинахъ.

г) *Съверное общество*, страхованія и склада товаровъ съ выдачею варрантовъ Высочайше утвержденное 31 мая 1872 года, основной капиталъ 3.000,000 руб. сер. агентъ по Полтавской губерніи **И. В. Добровольскій**

Общество принимаетъ на страхъ всякаго рода движимое и недвижимое имущество отъ огня, а также морскихъ и рѣчныхъ параходовъ и судовъ, равно грузовъ и товаровъ отъ потерь и убытковъ, могущихъ произойти въ пути; всякаго рода тяжести или вообще, клади, отправляемая, какъ по обыкновеннымъ, такъ и по желѣзнымъ дорогамъ.

Кромѣ городскихъ построекъ принимаются на страхъ отъ огня во всей Полтавской губерніи товары въ складахъ и магазинахъ, домашняя утварь, фабрики и заводы со всѣми ихъ принадлежностями, а именно: механическіе и чугунно-литейные, винокуренные, водочные, пивоваренные, свеклосахарные, лѣсопильные, кожевенные, крахмальные, столярные, кирпичные, паровыя, водяныя и вѣтряныя мельницы. Экономическія постройки и всякаго рода движимость: лошади, скотъ, земледѣльческія орудія, хлѣбъ въ скирдахъ, сѣно, солома, лѣсные, дровяные склады, склады спирта и проч.

Агентство помѣщается въ Полтавѣ, на Александровской улицѣ, въ домѣ **БАРБЕЛЕНА** бывшемъ **РОМЕРА**.

Страхованія принимаются ежедневно, кромѣ воскресныхъ дней.

д) *Россійское общество, зострахованія ЖИЗНИ*, капиталовъ и доходовъ учрежденное въ 1835 году. Агентъ въ Полтавѣ **И. В. Добровольскій**.

VIII.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

«Собраніе словъ и бесѣдъ»... Преосвященнѣйшаго Іоанна, епископа Полтавскаго и Переяславскаго уже разошлись; при редакціи не имѣется ни одного экземпляра; а между тѣмъ поступаютъ въ оную требованія о высылкѣ этой книги. Предпринято второе изданіе ея, въ исправленномъ и дополненномъ видѣ, которое и начато уже печатаніемъ. О выпускѣ изъ типографіи этого втораго изданія будетъ объявлено въ свое время.

Содержаніе: I. Слово въ день св. апостола и евангелиста Іоанна Богослова. II. Поученіе арестантамъ Полтавскаго тюремнаго замка, сказанное священ. Николаемъ Кузнецкимъ. III. Отчетъ о начальныхъ народныхъ училищахъ Полтавской губерніи. IV. Открытіе женскаго училища въ г. Гадячѣ. V. Слово въ день открытія начальнаго женскаго училища въ г. Гадячѣ 28 августа 1873 года. VI. Въ редакцію Полтавскихъ епархіальныхъ вѣдомостей. VII. Объявленія: а) Труды Кіевской духовной академіи. б) О продолженіи въ 1874 году изданія политич., обществен. и литературной газеты «Современность». в) Съ января мѣсяца 1874 г. будетъ выходить Живописное обозрѣніе подъ редакцію Н. И. Зуева. г) Сѣверное общество. д) Россійское общество. VIII. Отъ редакціи.

Редакторъ, Инспекторъ Семинаріи,

Свящ. *Евв. Исаенко.*

Печат. дозвол. 1873 г. Октября 15 дня. Цензоръ Прот. Натрановъ

Полтава. Въ Типографіи Пигуренко.

С Т Р А Н И Ц Ы

VIII

Содержание словъ и буквъ... Присоединяются
 Южная енисейская Покровская и Перевалавская уже
 бывающая; при редакціи не является ни одного
 языка; а между темъ поступаютъ въ книгу требованія о
 высылкѣ этой книги. Предпринято второе издание съ
 исправленіями и дополненіями, въ томъ числѣ и на
 нѣкоторыя статьи. О вышесказанномъ извѣщеніи этого
 года, въ будущемъ году объявлено въ свое время.

- Содержание: I. Слово въ день св. апостола и святителя
 Юліана Болотовскаго. II. Нормы издательства Покровской
 типографіи. III. Ответъ о нежелательныхъ изданныхъ
 Покровской типографіи. IV. Старый журналъ. V. Извѣщеніе
 въ г. Иркутскъ. VI. Слово въ день отъѣзда изъ Иркутска
 28 января 1873 года. VII. Редакція Покровскихъ енисейскихъ изданий.
 VIII. Объявленія: а) Труда Енисейской духовной академіи.
 б) Продолженія въ 1874 году изданія полнаго, обже-
 ственнаго и литературной части. в) Сводности. г) За-
 явленія марта 1874 г. будетъ выходить изъ типографіи
 зданіе подъ редакціей Н. Н. Зубова. д) Сводное об-
 щество. е) Россійское общество. VII. Отъ редакціи

Редакторъ, Инженеръ Семилетинъ,
 Свѣд. Рус. Новинамъ.
 Иркутскъ, 15 Октября 1873 г.

Печатня въ Типографіи Пиревико.